

மொழி வளர்ச்சி என்பது பாலர் பள்ளி அமைப்புகளில் காணப்படும் ஒரு முக்கியமான தர அம்சமாகும், ஏனெனில் ஒவ்வொரு குழந்தையும் மொழியறிவை ஒரு தூண்டும்படியான சூழல் மூலம் தனித்தனியாக பயனடையலாம். குழந்தையுடன் நாம் உரையாடலில் ஈடுபடும்போது, கதைகளைச் சொல்லும்போது, சொல்வதை கேட்கும்போது, கற்பனை செய்யும்போது, கேள்விகளைக் கேட்கும்போது மற்றும் காரணங்களை சொல்ல ஊக்குவிக்கும் போது, அவர்களுடைய மொழியறிவு வளர்ச்சிக்கு நாமும் முக்கியப் பங்களிப்பை வழங்குகிறோம்.

ஒரு பெற்றோராக நீங்கள் உங்கள் பிள்ளையின் அன்றாட வாழ்வில் எவ்வாறு ஆதரவளிக்க முடியும்?

அன்றாட வாழ்வில் மொழியறிவு வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பது என்பதில் உங்கள் குழந்தையுடன் உரையாடலில் ஈடுபடுவதும் அடங்கும். இது ஆர்வமுட்டுதல் மற்றும் கேள்விகள் கேட்குதல் மூலம், அவர்கள் அறிந்துகொள்ளும் சொற்களின் எண்ணிக்கையை விளையாட்டுத்தனமான முறையில் அதிகரிக்கிறது. பாலர் குழந்தைகள் "வார்த்தைகளை உள்ளிழுக்கும் வாக்குவம் கிளினர்கள்" போன்றவர்கள். அவர்களின் வாழ்வின் முதல் சில வருடங்களில், முதன்முதலாக காதுகளால் கேட்கும் புதிய வார்த்தைகளை நேரடியாக மனப்பாடம் செய்யும் திறன் அவர்களுக்கு உள்ளது. இருப்பினும், இந்த வார்த்தைகளின் அர்த்தம் என்ன, அதை எவ்வாறு சரியாகப் பயன்படுத்துவது என்பது அவர்களுக்கு சரியாகத் தெரிந்திருக்காது. எனவே அவர்கள் வெவ்வேறு சூழ்நிலைகளில் அப்புதிய வார்த்தை சார்ந்த கருத்துகளை மீண்டும் மீண்டும் கேட்டு உணர வேண்டியுள்ளது. அவர்களால் அவற்றை காலப்போக்கில் படிப்படியாக தான் பிரத்தியேகமான வகையில் பயன்படுத்த முடியும்.

அன்றாட வாழ்வில், உங்கள் குழந்தையுடனான சாதாரண செயல்பாடுகள் மற்றும் அடிக்கடி நிகழும் சூழ்நிலைகளின் வழியே நீங்கள் உரையாடலாம். இந்த அன்றாட சூழ்நிலைகளே திரும்ப திரும்ப அவற்றை பயன்படுத்துவதற்கான வாய்ப்புகளை வழங்குகின்றன. இப்படியாக, குழந்தைகள் மீண்டும் மீண்டும் அதே வார்த்தை சார்ந்த கருத்துகளை கேட்கிறார்கள். இதற்கு திட்டமிடலோ அல்லது முன்கூட்டியே தயாராகவோ வேண்டிய அவசியமில்லை, இந்த சூழ்நிலைகளின் முக்கியத்துவத்தைப் பற்றிய விழிப்புணர்வுடன், அவற்றை அடையாளம் கண்டுகொள்வதை நினைவில் வைத்துக்கொண்டால் மட்டும் போதும்.

ஒன்றாக விளையாடுதல் மற்றும் கதைகள் சொல்லுதல்

விளையாடுவது மூலம் கற்றுக்கொள்ளுதல் மொழியறிவை கற்றுக்கொள்வதை தூண்டிவிடுகிறது. இவ்வாறு நடப்பதால், குழந்தைகள் தனக்கென ஒரு கற்பனை உலகை உருவாக்கி தனது உலக வாழ்க்கை அனுபவங்களை வேறொரு வகையில் அதில் பயன்படுத்தி தன்னை ஆழ்த்திக்கொள்கிறார்கள். மொழியறிவு வளர்ச்சியும் விளையாட்டின் வளர்ச்சியும் நெருங்கிய தொடர்புடையவை ஆகும். குழந்தைகள் தங்களது கற்பனை திறன் மூலம் விளையாடும் ஆற்றலை கொண்டுள்ளனர், அதேசமயம் புதிய மற்றும் சுவாரசியமான பொருட்களும் அவர்களின் ஆர்வத்தை தூண்டும். நீங்கள் பெரியவர்களாக சேர்ந்து விளையாடினால், நடந்த விஷயங்களை வார்த்தைகளாக்கி சொல்லலாம். இப்படி, சேர்ந்து விளையாடும்போது உரையாடலை மேற்கொள்வதால் நீங்கள் மொழியறிவு வளர்ச்சிக்கான முன்மாதிரியாக மாறுகிறீர்கள்.

மேலும் படப் புத்தகங்களையும் மொழியறிவு மேம்பாட்டிற்கான குறிப்புகளாகப் பயன்படுத்தலாம். கதையைப் படித்து காட்டுவது அல்லது சொல்வது மட்டுமல்லாமல், உங்கள் குழந்தைகளை அவற்றில் ஈடுபடுத்துவதும் மிகவும் பயனுள்ளதாக இருக்கும். அவர்கள் தங்கள் சொந்த யோசனைகளை சொல்வதன் மூலம் கதையில் பங்களிக்க வேண்டும் மேலும் அவர்கள் சொந்தமாக எண்ணங்களை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். நீங்கள் உங்கள் குழந்தைகள் சொல்லும் தவறான கூற்றுக்களை ஒவ்வொரு முறையும் சரியான வகையில் திருத்தி சொல்ல வேண்டும் மேலும் முழுமையற்ற வாக்கியங்களை முழுமையாக விளக்க வேண்டும். **முக்கியமானது:** அவர்கள் செய்யும் தவறுகளை வெளிப்படையாகச் சுட்டிக்காட்ட வேண்டாம், ஆனால் அவற்றை நீங்கள் புரிந்துகொண்டதை உங்கள் குழந்தைக்கு தெரிவியுங்கள். உங்கள் குழந்தைகள் மறைமுகமாக திருத்தப்பட வேண்டும் மேலும் சரியான உச்சரிப்பை கேட்பதும் மிக்க முக்கியமான ஒன்றாகும்.

எந்த மொழி முக்கியமானது?

சில சமயங்களில் பெற்றோர்கள் தங்கள் குழந்தைக்கு அவர்களின் மனதின் மொழிக்குப் பதிலாக ஜெர்மன் மொழியைப் பேசுவதன் மூலம் உதவ விரும்புகிறார்கள். இருப்பினும், உங்கள் குழந்தை தனது முதல் மொழியை நல்ல முறையில் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று நாங்கள் உங்களுக்கு வலியுறுத்த விரும்புகிறோம். பெற்றோர்கள் தங்கள் குழந்தைகளுடன் தங்கள் சொந்த மொழியில் தொடர்ந்து பேசும்போது அவர்களுக்கு சிறப்பான பலன் கிடைக்கிறது என இரண்டாவது மொழியை கற்றுக்கொள்வது பற்றிய ஆராய்ச்சி தெளிவாகக் காட்டுகிறது. எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக, ஒரு குழந்தை தனது முதல் மொழியை எவ்வளவு சிறப்பாகப் பேசுகிறதோ, அந்த அளவிற்கு மற்றொரு மொழியையும் கற்றுக்கொள்வது அவருக்கு எளிதாக இருக்கும்.

மழலையர் பள்ளியில் சேருவதற்கு முன்பாக விளையாடுவதன் மூலம் குழந்தைகள் ஜெர்மன் மொழியைக் கற்கவும், சம வாய்ப்புகளில் கவனம் செலுத்தவும் பாலர் பராமரிப்பு அமைப்புகள் சிறந்த இடமாகும். இது கன்டோனல் ஆரம்ப மொழி ஆதரவு எனும் அமைப்பின் நிதியுதவியால் ஆதரிக்கப்படுகிறது.



kinder
betreuung
herisau

ஆரம்பகால மொழி வளர்ச்சி பற்றிய தகவல் தாள்
உங்கள் குழந்தைக்காக ஒருங்கிணைந்து செயல்படுவோம்

இந்த நடப்பு செயல்பாட்டின் போது உங்களுக்கு ஏதேனும் கேள்விகள் இருந்தால், குழந்தைப் பராமரிப்புப் பணியாளர்கள் மகிழ்ச்சியுடன் பதிலளிப்பார்கள், ஏனெனில் ஒரு நம்பிக்கையான உறவின் அடிப்படையில் நாம் ஒருங்கிணைந்து உங்கள் குழந்தைக்கான பல விஷயங்களை சாதிக்க முடியும்!